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1.4 Ebene Bewegung in Polarkoordinaten

Lösungen

Aufgabe 1

a) Koordinaten der Laufkatze  

Integration von ṙ=v r=v0  ergibt: r (t )=r0+v0 t

Integration von ϕ̇=ω0  ergibt: ϕ(t )=ω0 t  

b) Geschwindigkeit der Laufkatze  

Die Radialgeschwindigkeit ist gegeben: v r (t )=v0
Die Umfangsgeschwindigkeit berechnet sich zu

 vϕ (t )=r ( t ) ϕ̇( t )=ω0 (r 0+v0 t ) .

c) Beschleunigung der Laufkatze  

Radialbeschleunigung: ar (t )=v̇ r ( t )−vϕ(t )ϕ̇ (t )=−ω0
2

(r0+v0 t )  

Umfangsbeschleunigung: aϕ (t )=v̇ϕ( t )+v r( t )ϕ̇(t )=ω0v0+v0ω=2ω0v0  

Aufgabe 2

Zeitliche Ableitungen von Radius und Winkel:

r (t )=v0 t → ṙ ( t )=v0 , r̈ ( t )=0  

ϕ(t )=ω0 t → ϕ̇(t )=ω0 , ϕ̈( t )=0  

a) Radial- und Umfangsgeschwindigkeit  

Für die Geschwindigkeiten gilt:

v r= ṙ=v0 , vϕ=r ϕ̇=v0ω0 t  

b) Radial- und Umfangsbeschleunigung  

Für die Beschleunigungen gilt:
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ar=r̈−r ϕ̇
2
=−v0ω0

2 t , aϕ=r ϕ̈+2 ṙ ϕ̇=2 v0ω0
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